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Estado  do Rio Grande do Sul 

Câmara Municipal de Vereadores de Chuvisca 

Avenida 28 de Dezembro, 3855 

ATA DA CENTÉSIMA VIGÉSIMA OITAVA SESSÃO ORDINÁRIA DA SEXTA LEGISLATURA, 03 

DE DEZEMBRO DE 2019. Presidida pelo Vereador Márcio Luís Jaskulski, Secretariada pelo 

Vereador José Altair Neugbauer e Silva. Às 19:55 horas havendo número regimental, foram abertos 

os trabalhos, com a presença dos Senhores Vereadores: Cylon Ivo Nunes, Helio José Langhanz, 

Fabiano Ávila da Rocha, Ieda Fatima da Silva Brandeburski, Luiz Carlos Wephtfal Dummer, Sérgio 

Luís Bueno de Oliveira   e Vino Peter. Ato contínuo, leitura da Ata da Centésima Vigésima Sétima 

Sessão Ordinária, da Sexta Legislatura. Aprovada por sete Vereadores, abstenção do Vereador 

Helio José. Leitura das correspondências recebidas pela Câmara: Moção aos professores; Nota 

progressista oriundo do PP. Dando, continuidade, passou-se a --------------------------------------------------

-------------------------------------------------------ORDEM DO DIA--------------------------------------------------------

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

Leitura da Emenda Impositiva Legislativa Municipal 01 a LOA, Projeto de Lei nº 53/2019, dispõe 

sobre a emenda impositiva a Lei Orçamentária Anual do Munícipio de Chuvisca (LOA). Vereador 

Helio Jose pediu uma questão de ordem: “A Audiência Pública foi enviado o convite para mim, 

Audiência Pública dia três de dezembro portanto hoje, protocolado em vinte e sete do onze às oito e 

trinta da manhã, portanto acho que mesmo que eu tenha já feito com os colegas a emenda 

impositiva e uma outra emenda acho que devemos respeita o Regimento Interno, e é muito claro 

que tem que ser protocolado quarenta  e oito horas antes portanto estou com convite aqui da 

audiência pública dia três e o protocolo as oito e trinta do dia vinte e sete por tanto mesmo que foi 

realizada no dia vinte e oito mas deu vinte e quatro horas não deu vinte e quatro horas, acho que 

devemos de pela publicidade obedecer esses prazos, quero que deixe essa minha questão de 

ordem assim seja obedecida se for necessário para que a comunidade também possa assistir 

melhor audiência pública, ficou confusa, houve uma publicação no mural da Casa Legislativa e 

enviado para mim do dia três hoje, audiência pública saiu na quinta-feira sem aviso prévio para 

comunidade e o protocolo está aqui protocolado...(parte inaudível). Portanto do dia três de 

dezembro acho que está ilegal mesmo que a gente tenha feito a emenda, mas tem que obedecer 

esses prazos.” Vereador Márcio se manifestou: “Temos que verificar com a Comissão.” A 
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Presidência encaminhou a emenda impositiva 01 ao Projeto de Lei nº 053/2019 à Comissão de 

Orçamento, Finanças e Controle Externo para sua análise. Leitura da Emenda Impositiva Legislativa 

Municipal 02 a LOA, Projeto de Lei nº 53/2019, dispõe sobre a emenda impositiva a Lei 

Orçamentaria Anual do Munícipio de Chuvisca (LOA). A Presidência encaminhou a emenda 

impositiva 02 ao Projeto de Lei nº 053/2019 à Comissão de Orçamento, Finanças e Controle Externo 

para sua análise. Leitura da Emenda Modificativa LOA, Projeto de Lei nº 53/2019, dispõe sobre a 

emenda impositiva a Lei Orçamentaria Anual do Munícipio de Chuvisca (LOA).   A Presidência 

encaminhou a emenda modificativa ao Projeto de Lei nº 053/2019 à Comissão de Orçamento, 

Finanças e Controle Externo para sua análise. Leitura do Ofício nº 259/2019, oriundo do Poder 

Executivo, reapresentando o Projeto de Lei nº 054/2019, que autoriza a contratação temporária de 

excepcional interesse público de servidor para Secretaria Municipal de Saúde.  A Presidência 

encaminhou o Projeto de Lei nº 054/2019 à Comissão de Orçamento, Finanças e Controle Externo 

para sua análise. Leitura da denúncia por infração político administrativa por 

incompatibilidade com a dignidade de decoro dos cargos do Senhor Joel Santos Subda, 

Prefeito Municipal e do Senhor Sandro Ávila da Rocha, Vice-Prefeito Municipal. Vereador 

Helio José pediu uma questão de ordem: “Artigo cento e vinte e três aonde a Secretaria da 

Câmara fornecerá aos Vereadores até início da sessão cópia das proposições, parecer relação da 

ordem do dia, correspondente a demais elementos considerados indispensáveis ao esclarecimento 

no plenário. No parágrafo primeiro nenhuma proposição poderá ser colocada em discussão que tem 

sem que tenha incluída na ordem do dia com antecedência mínima de quarenta e oito horas do 

início da sessão.  Portanto protocolo está aqui três de dezembro de dois mil e dezenove às quatorze 

e cinquenta e dois, então peço que seja obedecido o Regimento Interno dessa Casa, para que 

tenhamos clareza e transparência.” Vereador Márcio se manifestou: “Quanto ao Decreto Lei 

Vereador Helio, duzentos e um de vinte sete de fevereiro de sessenta e sete em seu artigo quinto, 

inciso segundo de posta a denúncia o Presidente da Câmara na primeira sessão determinará sua 

leitura e consultará a Câmara sobre seu recebimento decidido recebimento pelo voto da maioria dos 

presentes na mesma sessão será constituída a comissão processante com três Vereadores 

sorteados entre os desimpedidos os quais elegeram desde já desde logo o Presidente ou relator, 

então nesse momento eu preciso ir pelo Decreto Lei duzentos e um de vinte sete de fevereiro de mil  

novecentos e sessenta e sete.” Vereador Helio José se manifestou: “Presidente, quero que 

conste bem declarado na ata se não for observado a publicidade que inconstitucionalmente 

garantida estamos ferindo gravemente nossa Lei maior, colocar uma proposição que pode resultar 

em cassação do Prefeito apenas cinco horas do início da sessão sem que os Vereadores possam 

ter tempo suficiente para analisar e se quer nem a população tenha conhecimento prévio do que se 
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trata colocando uma denúncia para recebimento  do toque da caixa no mínimo não seguir tudo que 

se prevê na Constituição Federal é gerar uma nulidade  do processo (palavra inaudível), que seja 

obedecido o Regimento, o Decreto é claro por partes, mas o Regimento é mais claro e por isso que 

como diz no artigo que já coloquei que nenhuma proposição poderá ser colocada em discussão sem 

que tenha sido incluído na ordem do dia com antecedência de quarenta e oito horas do início da 

sessão então espero que seja obedecido se não podemos dar nulidade como já citei.” Vereador 

Fabiano pediu uma questão de ordem: “Quero também, faço minhas palavras as palavras do 

Vereador Helio, não tivemos tempo nenhum para analisar isso, e não consta em ordem do dia não 

consta em nada e pelo Regimento quero.” Vereador Márcio se manifestou: “Não conta na ordem 

do dia? Vereador Fabiano se manifestou: “Não obedece a hora, os horários.” Vereador Márcio se 

manifestou: “É diferente de não constar na ordem do dia porque está bem claro na ordem do dia.” 

Vereador Fabiano se manifestou: “Não obedece os horários, desculpe Presidente, mas não 

obedece o horário estipulado perante o Regimento ou nós respeitamos esse Regimento ou não?” 

Vereador Márcio se manifestou: “O que eu faço perante o Decreto Lei? Vereador Fabiano  se 

manifestou: “Nós em partes concordo, mas descordo também, então meu entendimento é esse.” 

Leitura da denúncia por infração político administrativa por incompatibilidade com a 

dignidade de decoro dos cargos do Senhor Joel Santos Subda, Prefeito Municipal e do 

Senhor Sandro Ávila da Rocha, Vice-Prefeito Municipal. Vereador Márcio se manifestou: 

“Sendo lido a denúncia e conforme já foi lido e vou repetir Decreto Lei duzentos e um de vinte e sete 

de fevereiro de sessenta e sete em seu artigo quinto, inciso segundo de posse a denúncia o 

Presidente da Câmara na primeira sessão determinará sua leitura e consultará a Câmara sobre seu 

recebimento, decidido o recebimento pelo voto da maioria dos presentes na mesma sessão será 

constituída a comissão processante com três Vereadores sorteado entre desimpedidos os quais 

elegeram desde logo o Presidente e o relator. Sendo lido a denúncia quero agora consultar ao 

plenário quanto ao recebimento da denúncia e vai ocorrer da mesma maneira aos Vereadores que 

aceitam a denúncia permaneçam sentados e aos Vereadores que são contra a denúncia que se 

coloquem de pé.” Vereador Helio José se manifestou: “Presidente peço vistas conforme artigo 

oito três do Regimento Interno e que seja analisado bem a denúncia para depois após seja 

encaminhada para seu andamento.” Vereador Márcio se manifestou: “Pedido de vistas Vereador 

nesse momento até podemos consultar o plenário também mas não haveria necessidade isso é 

uma denúncia não é uma proposição.” Vereador Helio José se manifestou: “Conforme o 

Regimento diz bem claro parágrafo primeiro que deve ser recebida com quarenta oito horas de 

antecedência do início da sessão está bem claro. Nessas cinco horas que tempo de analisar ver a 

veracidade da denúncia as fotos que estão expostas, o conteúdo em si, isso é um desrespeito isso é 
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desrespeito e está contra a Constituição da Legalidade, Publicidade e isso eu não entendo a sua 

atitude quanto passar o Regimento Interno não dá tempo para que ande isso, qual a intenção? Qual 

é a clareza dessas denúncias que tem as vinte e quatro folhas, os Vereadores tiveram tempo? Eu 

recebi aqui hoje as dezoito horas e dezesseis minutos está no protocolo pode ver lá dezoito horas e 

dezesseis minutos.” Vereador Márcio se manifestou: “A denúncia assim que chegou.” Vereador 

Helio José se manifestou: “Ai veja bem Presidente, que transparência você está colocando 

perante a comunidade, ainda mais que hoje temos professores, que são a primeira classe no 

município, como que a gente vai ensinar se não passa por si mesmo aqui na Casa. Espero que seja 

respeitado e meu pedido de vistas seja votado.” Vereador Márcio se manifestou: “Podemos votar 

o pedido de vistas só quero dizer bem claro Vereador que no momento que chegou a denúncia 

nessa Casa foi ligado para todos Vereadores a comparecerem aqui para ter ciência da denúncia se 

o senhor chegou aqui às dezoito horas e dezesseis minutos senhor esteve aqui às dezessete horas 

olhou a denúncia deixou em cima da Mesa e saiu, voltou depois e pegou assinatura somente às 

dezoito horas e dezesseis minutos.” Vereador Helio José se manifestou: “Você acha suficiente 

cinco horas para analisar todos esse conteúdo?” Vereador Márcio se manifestou: “Vereador não 

estou questionando.” Vereador Helio José se manifestou: “Conteúdo ainda que é de jornal que 

não tem veracidade em partes aqui.” Vereador Márcio se manifestou: “Só estou cumprindo o 

Decreto Lei.” Vereador Helio José se manifestou: “Porque eu não posso analisar para votar 

consciente.” Vereador Márcio se manifestou: “Portanto vamos ao pedido de vistas do Vereador 

então já que ele solicitou pedido de vistas aos Vereadores que apoiam pedido de vistas 

permaneçam sentados e os Vereadores que são contra o pedido de vistas e que nós possa dar 

prosseguimento a essa denúncia que se levante então.” Pedido de Vistas do Vereador Helio 

José, reprovado pelos Vereadores Vino, Cylon, Sérgio, Altair e Ieda, favoráveis Helio José, 

Fabiano e Luiz.   Vereador Márcio se manifestou: “Já foi lido o artigo quinto, inciso segundo e 

agora então vamos a consulta do plenário sobre o recebimento dessa denúncia. Vou repeti 

novamente aos Vereadores que concordam o recebimento da denúncia que permaneçam sentados 

e aos Vereadores que são contrários a denúncia que se coloquem de pé.” Vereadora Ieda se 

manifestou: “Presidente, me abstenho do voto nesse primeiro momento devido a fazer uma análise 

maior do processo.” Denuncia aprovada pelos Vereadores Vino, Cylon, Sérgio, Altair, contra 

Vereadores Fabiano, Luiz e Helio, abstenção da Vereadora Ieda.  Vereador Helio José se 

manifestou: “Presidente, e a maioria dos presentes, é a maioria dos presentes? Pela maioria dos 

presentes? Vereador Márcio se manifestou: “Vou ler de novo o artigo quinto, inciso segundo 

Vereador que posta a denúncia o Presidente da Câmara na primeira sessão determinará a sua 

leitura e consultará a Câmara sobre o seu recebimento decidido recebimento pelo voto da maioria 
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dos presentes. Vou repetir de novo, pelo voto da maioria dos presentes na mesma sessão será 

constituída a comissão processante.”  Vereador Helio José se manifestou: “O que eu citei 

Presidente? A maioria dos presentes a Vereadora se absteve ela não faz parte da maioria? Não 

estou correto? Ela faz parte da maioria dos presentes, você só vota no desempate. Ela se faz 

presente o voto dela não conta? Como que não conta? Eu até peço que o assessor jurídico 

suspenda a sessão e seja discutido isso aqui agora. Que me diga se a maioria dos presentes não 

conta para soma dos votos, mas presentes não é maioria não é voto vencido você está contando 

votos vencidos, voto vencido esquece da Vereadora, mas se esquece ela está aqui presente... 

(parte inaudível). Persistir no erro é burrice Vereador (palavra inaudível). Chama o assessor jurídico 

para discutir.” Vereador Márcio se manifestou: “Vereadores não precisam estar discutindo.” 

Vereador Helio José se manifestou: “O que eu pedi Presidente que o assessor jurídico que nos 

oriente para que assessor jurídico nessa Casa então? Vereador Márcio se manifestou: “Vereador, 

se for assim nós podemos novamente porque posso contar meu voto porque estou presente 

também.”  Vereador Helio José se manifestou: “Não tem voltar atrás isso aqui é uma fiasqueira, 

Deus que me perdoe Presidente, mas o que é isso vai criar vergonha na cara levanta dessa cadeira 

e vai embora então. Ué mas o que é isso voltar atrás aqui o que é isso? Vereador Márcio se 

manifestou: “O que o senhor está pensando Vereador? Vereador Helio José se manifestou: “Os 

professores aqui. Não, mas é mesmo você voltar atrás porque perdeu um voto ou coisa assim, vai 

voltar atrás na regra agora dizer que tem que modificar... (parte inaudível).” Vereador Márcio se 

manifestou: “Que seja a última vez que o senhor me mandou criar vergonha na cara Vereador.” 

Vereador Helio José se manifestou: “Mas isso aqui o ser humano o instinto ser humano que vai 

aguentar um desaforo, uma bobagem dessas me julgue pelo amor de Deus, não tem quem.” 

Vereador Fabiano se manifestou: “Presidente, eu peço que seja tudo registrado em ata, já foi 

votado.” Vereador Márcio se manifestou: “Foi votado? Vereador Fabiano se manifestou: “Foi, 

não foi votado Presidente? Vereador Márcio se manifestou: “Eu estou dizendo que foi votado, o 

que o senhor está retrucando Vereador? Vereador Fabiano se manifestou: “Senhor está me 

perguntando se foi votado ou não, foi votado? Não foi? O senhor não concorda comigo? Eu quero 

que registre isso em ata, quero que registre tudo está sendo gravado aqui registrado em ata.” 

Vereador Helio José se manifestou: “Então quer dizer que assessor é só para o Presidente? Pra 

mim que fiz a pergunta não... (parte inaudível). Eu pedi pro Presidente” Vereador Márcio se 

manifestou: “Eu estou liberando ele para falar, só um pouquinho Vereador.” Vereador Helio José 

se manifestou: “Presidente,..(parte inaudível) abstenção conta Vereador ou não conta? Era só 

dizer não conta e segue porque a gente entra na justiça, a gente entra na justiça, agora querer voltar 

uma votação o que é isso? Orientou ele de voltar senhor orientou Doutor para que ele volte, não 
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estou discutindo isso, o Decreto diz que Presidente se perder pode botar de novo? Agora já 

respondeu quer repetir, mas vai pra justiça mas o que é isso? Vereador Márcio se manifestou: 

“Sendo assim continuamos então vamos para o sorteio dos Vereadores. Quero que o assessor 

jurídico traga as cédulas para que possamos efetuar o sorteio dos Vereadores. Temos três 

Vereadores que se ausentaram, vamos aguardar se eles vão retornar. Retornando os Veradores o 

sorteio será por ordem alfabética todos os Vereadores já sabem seus números, mas mesmo assim 

as cédulas são todas iguais com número de cada um pela sua ficha de inscrição da presença, quero 

que o assessor jurídico entregue então a cédulas a cada um sendo número um Vereador hélio, e 

também Vereador que quiser rubricar sua cédula já sinta-se à vontade, número um Vereador Helio, 

que depois depositará seu voto aqui na urna, para que seja feito o sorteio seja retirado número dos 

três Vereadores que saírem serão que vão compor a comissão se o senhor quiser assinar o senhor 

assine espere até que todos recebam a cédula depois será recolhida. Número dois, Vereador Vino, 

também e quiser rubricar a cédula rubrique, número três Vereadora Ieda, número quatro Vereador 

Luiz.” Vereador Sérgio pediu uma questão de ordem: “Vereador Vino é o nove? “Vereador 

Márcio se manifestou: “Desculpe, estou lendo o grande expediente na verdade é a inscrição aqui, 

desculpe. Número um Vereador Cylon, pela ordem alfabética Vereador Cylon é o um, recolhe ai e 

faz uma cédula nova lá. E que estava aqui o grande expediente na frente estava e fiz confusão foi 

erro meu, número um Vereador Cylon, número dois Vereador Fabiano, três Vereadora Ieda. 

Voltamos então a distribuição pela ordem alfabética o número um é o Vereador Cylon, número dois 

é o Vereador Fabiano, número três é o Vereador Helio, número quatro é a Vereadora Ieda, número 

cinco é o Vereador Altair, número seis é o Vereador Luiz, número sete sou eu está aqui não farei 

parte da votação, número oito é o Vereador Sérgio e número nove é o Vereador Vino. Vereadores 

podem fazer a rubrica feito dobrar suas cédulas peço então que a servidora Lúcia, o Sérgio recolhe 

e a Lúcia faz escrutine então. Sendo feito então o deposito na urna, chamo a servidora Lúcia para 

que faça o sorteio dos três integrantes da comissão. Pode falar o número Vereador Secretário.” 

Vereador Altair se manifestou: “Número nove.” Vereador Márcio se manifestou: “Número nove 

Vereador Vino.” Vereador Altair se manifestou: “Número um.” Vereador Márcio se manifestou: 

“Número um Vereador Cylon.” Vereador Altair: “Número dois.” Vereador Márcio se manifestou: 

“Número dois Vereador Fabiano.” Vereador Helio José se manifestou: “Presidente, isso é sorteio 

abrir a caixinha com papel aberto? “Vereador Márcio se manifestou: “Como ela ia tirar se não 

abrisse.” Vereador Helio José se manifestou: “Está pegando os papel aberto, que sorteio é esse? 

Que faisqueira.” Vereador Márcio se manifestou: “Vamos fazer o sorteio dos demais que estão ali 

a conferência dos demais que estão ali.” Vereador Helio José se manifestou: “Pegar papelzinho 

aberto Presidente, barbaridade.”  Vereador Márcio se manifestou: “Oito, seis, cinco, três, e quatro, 
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oito cédulas na urna. Sendo assim suspendo a sessão e os três Vereadores que se reúnam para ver 

quem é Presidente, Secretário e membro.” Vereador Helio José pediu uma questão de ordem: 

“Presidente vale abrir uma caixinha para que? Que faisqueira pegar e colocar papelzinho dobrado 

que cai lá dentro aberto e pedir para uma pessoa tirar o nome.” Vereador Márcio se manifestou: 

“Está suspensa a sessão para que os três Vereadores se reúnam para decidir quem vai será 

Presidente, Secretário e membro.” Vereador Helio José se manifestou: “Essa ai é um absurdo, 

pra que fazer isso? Pra que fazer esse fiasco para as pessoas que assistem.” Vereador Márcio se 

manifestou: “Vereadores Vino Cylon e Fabiano.” Vereador Helio José se manifestou: “Deus que 

me perdoe para que fazer isso? Para que fazer esse fiasco para as pessoas que assistem ou que.” 

PAUSA PARA A COMISSÃO PROCESSANTE SE REUNIR. Vereador Márcio se manifestou: “A 

sessão está reaberta, e quero que os componentes da Comissão digam como será a comissão os 

integrantes: Vereador Vino se manifestou: “Vereador Vino Presidente, Vereador Cylon relator, 

Vereador Fabiano Membro, essa comissão processante que prosseguirá os trabalhos, a partir de 

agora.” Vereador Márcio se manifestou: “Vereador Vino Presidente, Vereador Cylon relator, 

Vereador Fabiano Membro.” Vereador Helio José pediu uma questão de ordem: “Deixo aqui na 

questão de ordem Presidente, o registro de que.” Vereador Márcio se manifestou: “Vereador não 

lhe dei a palavra Vereador.” Vereador Helio José se manifestou: “A caixa foi aberta e foi pego 

papel simplesmente com a mão e.” Vereador Márcio se manifestou: “Sendo assim a comissão 

está composta pelo, solicito que o senhor se mantenha em silêncio Vereador.” Vereador Helio José 

se manifestou: “Vou manter, perante a verdade não perante a esse fiasco que o senhor está 

fazendo.” Vereador Márcio se manifestou: “Sendo assim a comissão Vereador Vino Presidente, 

Vereador Cylon relator, Vereador Fabiano Membro.” Como não havendo nada mais a ser tratada na 

ordem do dia passou-se ao-------------------------------------------------------------------------------------------------

----------------------------------------------------Grande Expediente--------------------------------------------------------

Vereador Helio José se manifestou: “Cumprimento novamente a todos já mencionados por várias 

vezes, peço desculpas as pessoas que estão assistindo e que estão assistindo também pelo 

Facebook, pelo que vão ouvir no dia de amanhã. Dessas barbaridades que acontecem nessa Casa 

Legislativa, atos conduzidos pela Mesa Diretora pela Presidência dessa Casa, como foi, passa-se 

por cima do Regimento quando é de vontade sua, quando é de vontade sua como um fiasco que 

você fez agora perante a comunidade a população as pessoas que assistem nas redes sociais você 

dá um número para cada Vereador pedi para largar nessa urna simplesmente dobrar e pedir para 

Secretária vim abrir a cédula a caixa bem aberta olhando muito bem e larga, e chama, isso é 

transparência? Isso é transparência Presidente? Isso é transparência comunidade que assiste 

professores e demais todas as pessoas que estão assistindo aqui pelo Facebook não é 
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transparência isso envergonha porque o Brasil clama por isso transparência e eu lhe pergunto 

comissão de requerimento comissão de CPI, de inquérito. Desde que eu entrei em dois mil e nove 

você faz parte como Presidente e vários Vereadores Vino, Altair arquivadas não dado andamento 

artigo terceiro dezenove da Constituição código penal Brasileiro, prevaricar porque era de interesse 

seu, jamais vou esconder alguma coisa e fui bem claro para que nós analisasse a denúncia e depois 

desse continuidade não é como você fez com as comissões de inquérito se eu estou mentindo e 

vocês até hoje e quem conduziu essa Casa não devolveu para mim, quero ver responder na Civil e 

vou pedir para que seja conduzida mais rapidamente mais ainda Presidente, isso envergonha tem 

leis aqui está citando mulher, namorada, de Prefeito e coisa assim, eu pergunto mesmo que não 

tenha Lei se você prefere um de confiança no seu governo ou prefere trazer pessoas que nem no 

seu governo trouxe e roubou um monte desse município, roubou comprou até batom, para doente 

dentro da Secretaria de Saúde, batom, ai eu pergunto como que passou tudo isso? E você não quis 

dar andamento na comissão de inquérito, batom está na relação, batom coisinha da Xuxa para 

cabelo, shampoo, e várias coisas isso é pessoas de fora que vieram com seu governo trouxe, 

roubaram das pessoas e mais ainda você não quis que investigasse e muito mais e isso que 

envergonha porque não deram andamento naquela e todas que com clareza que tiver aqui, mesmo 

que apoia esse governo vou assinar com clareza como manda o Regimento Interno na Constituição 

jamais vou me calar como você fez, jamais vou me calar porque eu não sou covarde que nem você 

é que nem os colegas de vocês, covardia com o povo isso, quanto dinheiro do município foi embora 

e eu dizia no palanque e dizia levantava nas notas fiscais de pontes de sessenta e três mil reais e 

está ai no  município estão as notas até hoje, sessenta e três mil reais pego faz um orçamento hoje 

vê se gasta isso? Sessenta e três mil reais pontezinha que nosso município hoje é os funcionários 

fazem, e fazem bem feito. Agora conduzir a Casa dessa maneira levando tudo goela abaixo, 

achando que você pode tudo isso é triste desrespeito para mim desrespeita muito porque diz 

respeito as pessoas que em colocaram aqui Presidente, me colocaram aqui para representar bem, 

não me interessa minha vida, do meu trabalho se eu tenho problema lá em casa se tem problema 

com finanças ou coisas assim, agora do município  eu sou pago para isso e você pago também, 

esse é dinheiro do povo que rasgado ao lixo ao vento e você conduz essa Casa como fosse de 

forma debochada com o povo não é honrar os duzentos e sessenta e três mil votos que eu tive, 

todos e o seu como que fica perante o povo, como que fica isso, olha arrepia Presidente você não é 

humano você é um bicho, não, um bicho não bicho é bom, você é um coisa assim que eu só clamo 

por piedade que Deus te ilumine que possa chegar em casa e amanhã você acorde um dia melhor 

consigo e com Deus.” Vereador Márcio se manifestou: “Cada um fala o que seu coração está 

cheio.” Vereador Vino se manifestou: “Boa noite ao Presidente, Secretário, colegas Vereadores, e 
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hoje com alegria não com aquela alegria que nós queríamos receber os professores as professoras 

hoje aqui na nossa Casa, estão ai para reivindicar seu direito então sejam bem vindos professores e 

conte com nosso apoio que a gente irá correr atrás junto aos Deputados para que o direito de vocês  

prevaleça, cumprimentar também aqui o nosso contador do município que está hoje aqui seu Mauro, 

seu Marco Felix, Vereador de Camaquã Paulinho Bicicletas mais uma vez ai seja bem-vindo 

Vereador que nos alegra com sua presença ai e a comunidade funcionários de Prefeitura que estão 

aqui hoje também presente. A gente lamenta atitude de certo Vereador nessa Casa, a gente se senti 

num clima imagino como vocês devem estar sentindo quase esvaziaram as cadeiras já aqui por 

pessoas de não ter saco para ouvir tanta ofensa isso é triste, o que isso vai levar para o nosso 

município atitudes dessas. Vereador, não precisa chegar aqui ofender colegas se algo tiver errado 

simplesmente procure seu direito Vereador respeita os colegas os professores que aqui estão para 

dar exemplo, que exemplo será que um Vereador desses teve na aula, será que estudou? Um 

representante do povo fazer uma atitude dessas ai é triste nada que foi decidido simplesmente foi 

recebido nada do processo foi decidido, tudo está por frente, para ser analisado, para que ofensas 

dessa maneira? Tudo está por frente e se o Vereador se senti tão incomodado porquê será? Porque 

será? Algo deve estar errado, falando em dinheiro coisas passadas que ainda podem, está na 

justiça ainda de ser resolvido. Hoje como nosso município se encontra? Como em torno de 

setecentos mil reais de dividas o que esse Vereador e o partido dele está fazendo para que isso não 

aconteça, ai quer aqui pregar moral de cueca, já falei esses dias perguntei para esse Vereador o 

que ele está fazendo para que isso não aconteça que não tenha tanto prejuízo em nosso município 

que está tendo hoje pegando dinheiro em caixa, quando assumiu o governo e hoje assim 

simplesmente fez assim nosso município estava aqui com caixa alto, agora simplesmente fez aqui 

oh, o que esse Vereador está fazendo? Pra que isso não acontecesse, partido dele está 

governando, ele está aqui como Vereador o que ele está fazendo? Em, prol da nossa comunidade, 

é nosso povo trabalhador o imposto dele com suor dele, sendo jogado assim ao vento isso a gente 

lamenta muito. Sobre esse procedimento Vereador falava como se já tivesse sido cassação isso ai 

está tudo por frente ainda para ser analisado nada foi decidido simplesmente foi recebido hoje, 

então a gente vai ter trabalho bastante com certeza com os pés bem no chão, vou dizer assim estou 

aqui representando meus eleitores representando toda Chuvisca, não só os que votaram para mim, 

estou representando toda Chuvisca e com certeza com os pés bem no chão estarei defendo a 

comunidade da Chuvisca. Quero agradecer ao Presidente e até meus três minutos de líder, 

obrigado.” Vereadora Ieda se manifestou: “Boa noite senhor Presidente,  Márcio Jaskulski, nobre 

colega Vereador Altair na Mesa Diretora em seu nomes o meu boa noite a todos os nobres colegas 

Vereadores, ouvintes da Rádio Ideal na tarde de quarta-feira, e os nossos seguidores da rede social 
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Facebook, e os professores que estão presentes os professores da rede pública Estadual de Ensino 

juntamente com servidores, vários servidores nessa noite de hoje, os nossos servidores da 

Prefeitura Municipal de Chuvisca contador, Tesoureiro, Vereador da Prefeitura Municipal de 

Camaquã seja muito bem-vindo. Essa noite de hoje infelizmente com uma denúncia gravíssima que 

vem de uma cidadã comum que traz para essa Casa, aonde esse momento eu me reporto a vocês 

professores quero dizer a vocês que a minha moção de apoio de vocês nesse momento muito difícil 

um momento gritante na vida de um profissional na área de educação que essa noite de hoje tem 

que ser dedicada a vocês por nós Vereadores aonde eu sempre disse nos meus discursos que eu 

sou Vereadora das pessoas de Chuvisca, que fui eleita por muitos partidos desse Munícipio tão 

querido mas hoje nessa noite eu quero dedicar meu apoio e a minha homenagem a vices 

professores, colegas professoras como eu na luta para que não tirem o salário de vocês para que 

não tire os direitos adquiridos que vocês tantos anos de luta e suor em quatro horas, oito horas ou 

até dezesseis horas em sala de aula, para poder sobreviver, quero dizer para vocês que digo ao 

meu repúdio ao governador do estado por essa proposta de transformação no plano de carreira do 

magistério dos professores da rede Estadual, precisamos nos unir e sei que a maioria dos políticos 

que representam o estado principalmente meu partido progressista está apoiando vocês. E essa 

Vereadora quer dizer fortemente de coração aberto que apoia os professores da rede pública de 

ensino de Chuvisca como também os servidores e os demais servidores do estado do Rio Grande 

do Sul. Porque nós não podemos permitir que os nossos direitos adquiridos com tanto estudo como 

eu estudei e que eu sei que isso representa na vida de um professor e de um profissional da área de 

educação e principalmente quando ele cuida de vida vocês são responsáveis como eu por  vidas e 

precisam ser respeitadas eu tenho a plena certeza que o governo do estado está recuando da 

proposta e essa união que nós todos estamos agora gajados em fazer com que ele sintam que 

municípios estão unidos junto com os professores vai haver uma transformação. Quero pedir 

desculpas a vocês pelos momentos que aconteceram nessa sessão de hoje por essa denúncia é 

uma denúncia grave é uma denúncia que envolve vida de pessoas mas nós precisamos ser 

tranquilos nós precisamos ter o caráter de enfrentar de analisar com leveza com tranquilidade e não 

sair assim no desespero humilhando Presidente dessa Casa como foi humilhado nessa noite de 

hoje Presidente Márcio, aonde tu é o Chefe maior dessa casa está conduzindo com serenidade um 

momento tão difícil nas nossas vidas e na vida de Prefeito de Vice-Prefeito e de pessoas, aonde eu 

vi Vereador dizer que a gestão passado furtou, mas eu vejo a maioria da gestão passada está 

administrando o município de Chuvisca temos aqui o assessor de gabinete presente nessa sessão 

de hoje,  que era do partido do MDB, isso é algo que nós precisamos repensar como políticos 

repensar como políticos com olhos e ter a serenidade a tranquilidade e o caráter de enfrentar uma 
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denúncia que está aqui nas nossas mãos e serão julgados essas pessoas por nós e nós precisamos 

estudar a denúncia que está chegando. Quero parabenizar os professores unidos e dizer 

novamente para vocês estamos juntos contem com essa Vereadora que aqui está a falar para 

vocês, boa noite uma abençoada semana para a todos nós. Que Deus nos proteja, muito obrigada 

Presidente.” Vereador Luiz se manifestou: “Boa noite Presidente, colegas Vereadores pessoas da 

comunidade que nos assistem, comunidade que se faz presente em grande número, professores ai 

buscando apoio as suas reivindicações ai está presente também aqui Vereador Paulinho bicicletas 

de Camaquã seus assessores ali também os seus assessores também, sejam muito bem vindos. 

Hoje casa cheia trazendo ai com certeza apoio também principalmente aos professores ai que falam 

aqui por mim, acho que todos colegas também vão ter esse apoio, vaio dar esse apoio aos 

professores, então digo aqui e isso por mim, mas a gente sabe trabalho que é que passa professor 

na sala de aula cumprindo ai e passo esse meu apoio também, outro assunto aqui também sobres a 

emendas impositivas achamos ai melhor e decidimos ai metade já é para saúde o restante ai a 

gente decidiu passar a Secretaria de Obras despesas manutenção ai de máquinas ai porque o 

nosso município ai a maioria e grande maioria o território é interior então sempre tenho muitos 

pedidos da comunidade em geral por causa de estradas manutenção e ai a gente nota que é 

bastante necessário então ai por isso decidi assim em apoiar também demais colegas ali nessa 

parte, então teria ai mais assuntos, mas não vou assim comentar não sei se teria ai mais algum 

tempo sobrando ai passo ao colega não sei o colega Helio ou Fabiano querem usar esse restante 

dos meus minutos, e assim até a próxima sessão seria uma boa noite a todos.” Vereador Luiz 

passou restante do seu tempo ao Vereador Helio: “Retorno aqui aonde foi citado de que pessoas 

de outro partido fazem parte do governo nem todas as pessoas e nem são iguais existem pessoas 

boas e pessoas ruim em todos os partidos boas e ruins em todos os partidos e com certeza tem 

muita gente boa, em todos os partidos e principalmente no MDB, tem sim, respondo ao Presidente 

que você disse que a gente fala e expressa que o coração sente, expresso o que meu coração 

senti, sim, eu expressei aqui o que o coração senti a pureza.” Vereador Márcio se manifestou: “O 

que o coração está cheio.”  Vereador Helio José prosseguiu: “Porque meu coração está cheio 

sabe do que? Quanto eu ouvia aqui quanto eu ouvia aqui falar da tua família, da tua esposa que 

brigou pegaram e foram para polícia de várias pessoas da família sua e eu tinha que aguentar que 

eu via a injustiça e está na atas dessa Casa, isso meu coração está cheio de ouvir, e você faz 

injustiça, dizer que não fez que eu fiz coisa. O que eu citei hoje aqui eu quero que diga que eu não 

disse, que não era verdade, o que eu citei aqui o que não era verdade e o que eu citei da sua 

pessoa que não era verdade da condução que você fez aqui que foi uma vergonha começando pela 

votação não escondendo o medo da realidade jamais eu disse vamos para analisar e respeitar o 
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regimento e assim seguir não esconder que nem você fez. E fez ao público aqui abri e mandar uma 

Secretária simplesmente pegar um papelzinho com a urna aberta que vergonha isso? Isso que você 

fez hoje aqui me lamenta e mais uma vez me envergonha perante toda comunidade e as pessoas 

que assistem então, tem mais comentários nos três minutos de líder e também tenho três minutos 

de questão pessoal, no qual ouvi na outra sessão e voltarei então nos três minutos de líder e 

questão pessoal, obrigado.” Vereador Cylon se manifestou: “Boa noite Presidente, Secretário, 

colegas Vereadores, comunidade que nos assiste, nosso Vereador de Camaquã Paulinho Bicicletas 

com seus assessores ali que estão ai sejam bem vindos a nossa Casa, e em especial aos 

professores da rede Estadual e Municipal também aos servidores também que eu podem contar 

comigo que estou para apoiar vocês todos que porque se tiver que ir em Porto Alegre falar com os 

Deputados que eu trabalhei para eles eu irei sem custo nenhum eu irei pelo meu bolso para apoiar 

vocês, estou aqui é para somar, não é para dividir é para somar quero que vocês podem contarem 

comigo que eu irei lá na Assembleia se for preciso e falarei com meus Deputados e tenho certeza 

de  que eles vão dar o apoio para vocês também porque isso ai tem que os direitos de vocês não 

podem perderem tem os direitos adquiridos vocês não podem baixarem a cabeça e deixarem tomar 

conta de vocês, e ai nosso Secretários estão ai também e aqui servidor ali está o Márcio também 

está ali que trabalha dentro do município o Marco Aurélio, o tesoureiro o Mauro que é o contador 

isso ai é muito bom seguido eles vem aqui para ver como é que essa Casa aqui que trabalha, está 

aqui hoje está lá na minha região trabalhando o Dienis passou lá uma duas vezes servidores do 

município eu admiro eles porque eles estão trabalhando com garra dentro do município. Essa parte 

que o Vereador Helio tinha falado que é uma vergonha onde é que se viu tirar os papelzinho com a 

caixa fechada teria que tirar com a caixa aberta, quem ver aonde vai tirar que se não abrir a caixa 

para ver os papel é obrigado a abrir a caixa para tirar os papel, quem vê falar quem escuta amanhã 

vai dizer que tinha um lugar para tirar, nunca existiu de tirar os papel com a caixa fechada então isso 

ai é coisa para ver se chama atenção. Presidente se tiver alguns minutos quiser usar meus minutos 

pode usar, meu muito obrigado, até terça-feira que vem se Deus quiser. “Vereadora Fabiano se 

manifestou: “Quero mais uma vez aqui cumprimentar meus colegas Vereadores, a plateia que nos 

assiste, a todos que acompanham nós pelo Facebook, pela rádio amanhã as quartas-feiras e dar 

boas-vindas a vocês aqui professores, professora Lisiane que foi minha professora com muito 

orgulho professora Heliete, e é uma honra para nós ter vocês aqui todos professores, eu por ser um 

filho de professor tenho muito orgulho dessa profissão que é onde começa tudo e hoje estamos aqui 

graças ao ensino de vocês e temos que honrar isso, como bons alunos e bons políticos eu sempre 

aprendi em casa a ter respeito, a ter ética, a ter ser sincero e eu não me abalo com nada fui citado 

em processo eu não me abalo, eu tenho minha consciência limpa, quem me conhece sabe quem eu 



 

13 

 

sou, e a gente quando não deve não teme e  acredito que com ética nas coisas com respeito eu só 

queria que essa Casa respeitasse mais o Regimento se não precisa ter Regimento se não nós 

podemos fazer fogo lá em casa com Regimento mas, isso são coisas que serão analisadas e a 

gente não é obrigado a aceitar nada, mas eu estou bem tranquilo. Hoje tivemos as emendas que a 

gente tenta diversificar um pouco em cada área e a gente sabe que falta sempre em alguns lugares 

mas a gente tenta fazer pelo melhor todos os anos para que ajude na saúde a metade já é da saúde 

destinado com muita utilização a todos a gente tenta diversificar em todas as áreas. Quero 

cumprimentar também sem esquecer do meu amigo e Vereador Paulinho de Camaquã seus 

assessores, meu companheiro de Reis, já tocamos vários vezes, a gente quer dar boas vinda e 

como é bom vocês estarem aqui, nessa Casa, para ver o nosso trabalho, como é bom eu estou de 

cara limpa e sempre vou ser de cara limpa. Tá no meu ser tem gente que ri, tem gente que abusa 

dentro dessa Casa eu quem me conheci sabe quem eu sou, e eu estou aqui de cara limpa e sempre 

vou estar de cara limpa porque eu nunca tirei um centavo de ninguém e nunca vai ser preciso tirar 

porque eu trabalho graças a Deus, e não vivo de politicagem, política é feita para melhorar a vida 

das pessoas, mas a gente é falado quando tu entrou quando tu se destaca em alguma coisa tu é 

falado é automático, é do ser humano eu acho e como assim como tem pessoas boas, tem pessoas 

podres pessoas ruins em todos os aspectos em todos os lugares e principalmente nessa política 

que eu tenho até vergonha às vezes de dizer que sou um político é uma furacão de olho, é um 

querendo subir em cima do outro isso é uma pouca vergonha, acho que o cara tem que fazer por si 

e não precisa pisar em ninguém nem em política e nem em lugar nenhum, me exaltei um pouquinho 

mas eu estou com tranquilidade, estou bem calmo e quem me conheci sabe quem eu sou e as 

coisas tem que ser bem limpas e bem claras eu não quero puxar governos anteriores, mas o que 

aconteceu já ai se nós vamos falar não vamos falar de vergonha né? Deixa, vamos tocar para 

frente, e não precisamos ver o passado vamos tocar para frente e vamos seguir em frente que é a 

meta que nós temos é de melhorar esse município trazer emendas, fazer trazer recursos para esse 

município comprar trator, compra máquina para trabalhar pelo município pelos nossos agricultores 

que sustentam aqui essa região e esse município. Quero dizer que tinha muito mais o que falar, mas 

fala que pegamos dinheiro em caixa mas se está fazendo alguma coisa nesse governo não adianta 

ficar o dinheiro no banco e não se fazer nada tem que fazer a acontecer para as coisas andarem, 

muito obrigado e quero deixar todos um abraço e fiquem todos com Deus, boa semana.” Vereador 

Altair se manifestou: “Meu especial boa noite ao Presidente dessa Casa, aos colegas Vereadores 

e hoje um boa noite super especial antes de você Vereador Paulinho, antes de você um boa noite 

super. especial aos professores presentes aqui nessa noite, quero convidar vocês eu vi que vocês 

tem faixas no final assim que o Presidente der encerrado a sessão eu convido vocês para a gente 
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tirar uma foto aqui com os Vereadores que quiserem para vocês divulgarem em redes sociais antes 

que eu esqueça de falar isso convido vocês a fazer isso no final, vocês vieram com essas faixas e 

não tiveram a oportunidade de demonstrar convido a vocês a tirarem uma foro junto com a gente. 

Boa noite especial também ao colega Paulinho bicicletas você veio de bicicleta hoje Paulinho? Não, 

hoje não, e também aos servidores do município que se encontra aqui o Márcio, Roberto, quero 

dizer para vocês tem mais alguns também sinta-se honrado. Eu tive alegria na minha vida de no 

meu tempo a gente falava respirar pó de giz, hoje acho que as coisas mudaram ainda tem? Respirar 

pó de giz ainda, a um tempo atrás no tempo que tinha antes de ter essas escolas eu tive alegria de 

durante três anos ser professor, tive essa experiência maravilhosa hoje encontro as vezes eu não 

reconheço porque na época meus alunos eram adolescentes hoje encontro homens, mulheres 

adultos, casados oi professor tudo bem? Então é uma coisa bacana naquele tempo professor 

Cleomir estava junto professor Soli eles continuaram nessa carreira e eu fui para outros caminhos 

parabéns a vocês porque eu sei que os professores se dedica as vezes ele se abdica da sua família 

para se dedicar a Escola, e esse momento que vocês estão passando de dificuldade professores 

principalmente do estado a gente compreendi vocês. Na sessão passada eu já falei aqui nessa 

Tribuna esse assunto havia estado em Porto Alegre conversando com o Deputado Estadual da 

minha bancada conversando aqui com os colegas a gente tem a esperança e a convicção de que 

haverá um recuo do governador desse pacote alguma coisa tem que ajustar no estado sim, mas tem 

ajustar no lugar certo, não cortar na fonte mais fraca é lá os grandão ficar ganhando. Então hoje nós 

todos Vereadores assinamos uma moção de reconhecimento a causa de vocês no diálogos que 

vamos dizer para os nossos representantes vamos continuar rebatendo parabéns a vocês. 

Continuem lutando que essa causa é justa e tem todos nosso apoio, sei que os minutos assam 

rápido aqui, hoje meio dia fui almoçar na casa do meu pai peguei o jornal Regional aquele jornal que 

circula do figura ai fiquei olhando ali rapidinho a gente não lê mais muito jornal as notícias já vem 

nas redes sociais, mas eu me deparei ali com o relatório fiscal do município e o que a gente vem 

falando aqui várias vezes na Tribuna que o município entrou em dois mil e dezessete com saldo de 

quase um milhão de reais e hoje está com grande déficit, pegue o jornal da semana passada olhem 

com seus olhos está lá. Déficit de mais de setecentos mil reais ou seja o município está devendo 

estava quando o relatório foi feito e o que me preocupou é que no último bimestre foi mais de 

duzentos mil o aumento do déficit se continuar nessa tendência tomara que amanhã a gente não 

esteja tendo essa situação com servidores do município já sabemos que no mês passado os 

agentes políticos tiveram seus salários atrasados coisa que nunca havia acontecido no município e 

as aparências  a gente consegue manter por algum tempo, a nossa idade vem chegando não é 

Vereador Vino e a gente consegue as vezes por um tempo cortar o cabelo, botar um roupa bonita e 
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manter uma juventude, mas chega uma hora que a idade aparenta e assim  é com as finanças 

também quando não está bem não adianta tapar o sol com a peneira. E a gente houve as vezes 

algumas pessoas de uma maneira injusta querer falar que o tesoureiro não está querendo pagar o 

tesoureiro não está querendo pagar em dia as coisas a pouco estava aqui na sala o tesoureiro 

Marco, está também aqui no prédio contador Mauro, acho que os atuais governantes deveriam ouvir 

mais essas pessoas que tem experiência pessoas que são apolíticas, pessoas que poderiam dizer 

não, e que se o não fosse ouvido na hora certa não estaríamos nessa situação hoje e tem Vereador 

colega que vem aqui na Tribuna faz duas sessões atrás e diz que essa culpa dessa dívida é do 

Controle Interno que não avisou, tenho certeza que o Controle Interno emitiu nota, esclarecendo, 

avisando mas a decisão de contratar de comprar é do Chefe do Poder Executivo e dos seus 

assessores. Então a gente fica triste vendo nosso município com esses números no negativo e a 

realidade vai chegar hoje já tem que estar parando máquinas parando serviço poupando material. 

Então quero então esse quanto ficou bem claro quero encerrar fazendo um comentário das 

emendas impositivas que começaram  a ser realizadas aqui no ano de dois mil e dezessete em dois 

mil e dezessete nós dedicamos as nossas emendas impositivas para aquisição de uma van, que 

juntamente com a emenda de alguns Deputados acho que o Deputado Pompeu de Matos, não é 

Fabiano? mas não lembro outro juntou as nossas emendas e adquiriu essa van, a mais nova que é 

utilizada para o pessoal ir a Porto Alegre, dois mil e dezoito nós dedicamos as nossas emendas 

para área de convivência da Escola Santa Luzia e o fechamento em torno da quadra da Escola 

Polo, que não foi o suficiente  e agora para dois mil e dezenove dedicamos para conclusão daquela 

obra e também a implantação da pracinha nova na Escola Santa Luzia, lembrando que esse 

cinquenta por cento dessas emendas são exclusivamente para saúde e vamos dedicamos para 

fisioterapia, para aquisição de medicamentos, para que nosso povo tenha uma melhor saúde uma 

pequena parte um pouco dois por cento que os Vereadores tem o poder de dizer para o Prefeito 

fazer, as outras são apenas sugestões, queridos amigos uma boa noite a todos vocês muito 

obrigado pela presença voltem mais vezes que Deus abençoe a todos.” Vereadora Márcio se 

manifestou: “Meu boa noite aos componentes da Mesa colegas Vereadores, comunidade presente, 

em especial aos professores estão aqui também reivindicando a sua classe porque é uma classe 

que necessita que precisa ser valorizada seja ela no município, no estado porque sem professores, 

o que seria de cada um de nós, e errar ou falhar isso ai é e cada um, e é humano por tanto quero 

dizer que o governador é do meu partido e também assim como já fiz e vou continuar fazendo 

pedindo apoio dos Deputados para que revejam todo esse pacote em prol dessas pessoas que 

trabalham e lutam e que ensinam o dia-a-dia dessas crianças que serão o futuro de amanhã e quero 

dizer Vereador Helio, que tudo é reversível tudo pode ser mudado e que só a ignorância das 
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pessoas é difícil, e isso é complicado, a gente tem estudado tem analisado as pessoas depois de 

pegar uma rotina é difícil de voltar atrás de mudar, porque até Camaquã teve recontagem de votos 

foi feita toda uma reestrutura na Câmara de Vereadores, e garanto que não teve nenhum Vereador 

lá que foi lá criticar e fazer o que o senhor fez nessa Câmara e foi por isso que eu disse Vereador 

que cada um fala que ser coração está cheio. Bota para fora porque lá dentro está trancado lá, e ai 

chega um momento que tem que botar uma coisa para fora, se a sua vivencia desse jeito seu dia-a-

dia é desse jeito não precisa vim descarregar aqui na Câmara de Vereadores eu lhe respeitei todo 

tempo que o Vereador estava falando aqui agora o senhor olha só o que o senhor está fazendo a 

sua educação o senhor tem uma educação assim nem parece que tem uma esposa em casa que é 

professora. Mas eu respeito a sua educação eu respeito a sua pessoa, senhor faça o que o senhor 

achar melhor, o senhor é dono de você o senhor é dono da sua vida, o senhor é dono de si mesmo, 

por tanto fale o que você quiser fale o que você bem pensar porque para mim entra num ouvido e 

sai no outro e eu continuo do mesmo jeito. Meus parabéns para o senhor, senhor sim merece meus 

parabéns qualquer momento porque o senhor tem uma expressão assim que é louvável a qualquer 

um, o que foi o que eu acabei de comentar se eu fiz algo errado existe quantos órgãos ai? Existe 

justiça, existe o que o senhor quiser correr atrás e vai e faz se eu tiver errado vou pedir desculpas 

numa boa e beleza agora, fazer o que o senhor fez e ficar retrucando e falando lhe respeitei a todo 

momento que o senhor falou Vereador só que a sua educação é louvável olha o senhor tem uma 

educação exemplar, muito obrigado a todos um boa noite.” Vereador Helio Jose fez o uso da 

palavra nos minutos de questão pessoal. “Veja bem, é complicado, Presidente, complicado fazer 

parte dessa Casa legislativa, e você bota conforme você quer, goela baixo vai para vai para justiça, 

goela baixo vai para justiça, a explicação pessoal hoje está correta seria correta você a maioria de 

vezes se eu era último a ser inscrito colocava explicação pessoal  por último, mas eu nunca vou ter 

medo de vim aqui falar o antes e o depois, nunca vou ter medo de falar,  e nunca tive medo 

independente daqui e declaro mais uma vez não gosta do Vereador Helio, e o Vereador Fabiano 

falava se alguém se destaca incomoda, se alguém se destaca incomoda é verdade Vereador e se 

tiver coisas pessoais essas raivas que vocês querem descarregar o que eu já disse da outra vez, 

longe da Casa legislativa marca local horário e vamos ver se o particular tem medo de cada um, não 

tenho, não tenho medo mas, aqui você quer que respeite diz que a gente sai fora o ser humano 

quem tem o extinto quem é que vai ser um animal de aguentar o que eu aguentei hoje aqui, de ver 

você conduzindo essa Casa dessa forma, nem quero reiterar  mais. Mas quero citar aqui Vereador 

Vino que você falou na sessão passada que absurdo (parte inaudível) covardia, ah porque o 

Vereador Helio é isso é aquilo incomoda isso, enquanto isso vocês vem aqui dizer que as finanças 

do município está ruim, qual o dia que vocês chegaram aqui trouxeram da comissão de Controle 
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Interno um parecer quanto ao contrato ou qualquer compra olha  isso aqui não podemos, nunca foi 

citado isso ai, vocês foram até o Prefeito dizer isso nós não podemos fazer, não foram Prefeito 

colocou a Lei do piso para ser votado aqui, aliás, antes de votar chamou nós todos  para que 

melhorasse o Projeto e não fizeram nada, fizeram nada e votaram contra, são responsáveis por não 

adianta só falar, não somos só fiscal para fiscalizar somos administradores também para ajudar 

buscar recursos e ajudar o município crescer que as pessoas querem bem não querem mais 

discussão aqui não querem, enquanto isso vai ficando muitas coisas precisando e hoje e lamenta 

que podemos perder o município para um município mãe, se lamenta e fazem ah que o Vereador 

Helio fez, o que vocês fizeram? Se preocupando estão se preocupando que nós não temos 

arrecadação de dez por cento enquanto isso Vereador Hélio é o problema, se expressou aumentou 

seu tom de voz se ofendeu eu não vou ouvir esse moente de bobagem como citaram na outra 

sessão nem quero citar aqui todas as coisas que foram citada pelo  Vereador Vino, mas só peço 

que Deus ilumine ele que pense no melhor para Chuvisca, pense pelas pessoas da Chuvisca e 

esquece o Vereador, faz seu trabalho e esqueci, obrigado.” Vereador Vino fez o uso da palavra 

nos três minutos de líder. “A gente até fica meio sem jeito para chegar aqui para falar Vereador 

colocava porque os Vereadores não foram lá dizer que não pode fazer, quem tem a caneta na mão? 

E nós Vereadores que podemos decidir o futuro do município ou é o Prefeito que decide? Muitas 

vezes projeto daqui foram para lá e simplesmente o Prefeito baixou o Decreto e fez da maneira que 

ele queria. Vereador fazer indicação, mas não decidir o que deve de fazer. Vereador, nós não 

estamos no governo administrando hoje, nós podemos simplesmente pedir Vereadores podem 

simplesmente pedir você sim Vereador você está no governo seu partido está governando ai é que 

me refiro, faz as atitudes sua. Colocava aqui Vereador Fabiano que para que deixar o dinheiro lá e 

não fazer está certo? Não deixar lá sem fazer o trabalho mas deixar o município quebrado será que 

é o certo? Será que é o certo quebrar o município próximo Prefeito que assumir vai fazer o que? Vai 

conseguir fazer o que? Primeiro pagar o rombo, para depois começar trabalhar, não é dessa 

amenizar que se governa o município, nossas emendas impositivas a gente destinou mais uma vez 

a gente espera que seja feito não é Vereador Cylon, quarenta e nove mil reais que este ano foi 

destinado para o colégio Polo, pelo que parece nada foi feito e nada será feito esse ano, mas vamos 

fiscalizar vamos estar em cima, vamos ver o que vai ser feito até o fim do ano ainda também o que a 

gente destinou compra da van, área de conivência do Santa Luzia, então é tudo das emendas 

impositivas a gente espera que o ano que venha agora seja cumprido essas emendas impositivas 

porque esse ano não foram cumpridas. Quero deixar aqui um grande abraço a todos professores 

agradecer a presença de vocês aqui e sejam sempre bem vindos nessa Casa servidores Vereador 

Paulino bicicletas e que sejam bem vindos voltem sempre para essa Casa, um grande abraço a 
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todos e até terça-feira se Deus assim nos permitir, obrigado.” Vereador Helio José fez o uso da 

palavra nos três minutos de líder. “Na sessão passada não estive aqui e veja bem como é 

trabalhar com transparência projeto tinha uma emenda minha, que foi votada e foi vibrada minha 

que dizia sobre o Centro de Eventos aonde limitava para uma hora, eu não fiz a emenda para mim, 

foi aqui dois Vereadores que se sentiram incomodados com a comunidade e eu entendo quanto os 

anseios da comunidade quanto ao som, mas a emenda dizia que poderia prorrogar para mais até 

uma hora da manhã essa emenda foi votada contra como se fosse para o Vereador Helio, eu que 

frequento? E a juventude que frequenta o Centro de Eventos e eu fui citado pedido para que fosse 

aumentado essa hora porquê? Porque sai, jogar um futebol no município vizinho até chegar em 

casa tomar um banho e trocar de roupa seis horas já é cedo demais, finda meia-noite, então 

portanto a emenda era a pedido da comunidade, portanto eu só lamento que eu não estava 

presente nesse dia da votação então poderia esperar para outra sessão que não era urgência, 

urgência é aquele monte de...(palavra inaudível) que tem na Secretaria de obras lá para ser vendido 

leiloado que aqui está nessa Casa parado, enquanto isso muitas pessoas precisam de uma estrada 

melhor, combustível para abastecer a máquina e aqui a comissão não deliberou, agora aquele que 

era de urgência que está lá apodrecendo mais as máquinas agora que o Helio não está presente 

não vamos votar, como se vocês tem a maioria, poderiam ter votado igual, reprovado minha 

emenda igual, mas perante aqui respeito ao Vereador que fez a proposição da emenda e depois o 

Vereador Hélio culpado que fala essas coisas que acontece e que deveria de ser um diálogo 

melhor. Ouvindo outros municípios no curso, a gente lamenta quanto são unidos para o 

desenvolvimento da cidade deixando quarenta e  cinco dias para campanha quarenta e  cinco dias 

no ano que vem enquanto isso quanta coisas no município precisa e aqui fica se discutindo 

Vereador isso, que o Vereador aquilo, quanta bobagem quanta ofensa desde  dois mil  e nove, vem 

aqui que as pessoas que eram ofendidas se abraçam ser humano que era esculachado, 

esculachados, citavam até morte para outra pessoa, coisa lamentável meu coração senti isso eu vi, 

eu ouvi aqui falavam isso e hoje se abraçam o ser humano, então quem é culpado quem falava ou 

quem era falado, uma reflexão para o povo, que Deus nos ilumine, que dê uma boa semana 

professores com certeza podem ir para casa tranquilos que aqueles absurdos que tem da reforma 

que foi colocada não vai ser aprovada, isso com certeza, o líder do partido progressista já mandou a 

mensagem e o partido MDB também não vai ser votado nessa integra pode ter alguma mudança, 

mas vai  ser muito discutido ainda. Então eu trago com clareza com certeza não vai ser isso que foi 

proposta nessa medida do governador, obrigado e até a próxima.” “NÃO HAVENDO MAIS NADA A 

SER TRATADO A PRESIDÊNCIA DEU POR ENCERRADOS OS TRABALHOS E CONVOCOU OS 
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VEREADORES PARA A SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 10 DEZEMBRO DE 2019, ÀS 19 HORAS E 30 

MINUTOS.” 


